

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Сизовой Жанны Михайловны на диссертационную работу Жарковой Е.Д. «Оценка качества лекарственной терапии и ее соответствия современным клиническим рекомендациям у больных со стабильно протекающей ишемической болезнью сердца по данным амбулаторного регистра», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские науки)

### **Актуальность темы диссертационной работы**

Прогноз и течение стабильной ишемической болезни сердца (ИБС) могут быть улучшены за счет проведения адекватной медикаментозной терапии. Клиническими рекомендациями (КР) предусмотрено использование сразу нескольких групп лекарственных препаратов при лечении стабильной ИБС. Исследования, однако, демонстрируют низкую частоту приема пациентами лекарственных препаратов, а также низкую приверженность врачей к назначению терапии. Для снижения рисков осложнений заболевания и улучшение клинического состояния пациента в КР также рекомендуется достижение «целевых значений» для ряда показателей: уровень холестерина липопротеинов низкой плотности (ХС ЛНП), артериального давления (АД), а для больного с сопутствующим сахарным диабетом – уровень гликозилированного гемоглобина. Эффективность проводимого лечения в амбулаторной практике можно оценивать по изменению качества жизни пациента, при котором недостаточно проводимое лечение и низкая приверженность пациента к терапии, как правило, соответствует низкому качеству жизни.

Исследования в амбулаторной практике, посвященные оценке качества лекарственной терапии и ее соответствия современным КР у больных со стабильно протекающей ИБС, определение возможностей улучшения проводимого лечения, увеличения приверженности больных и врачей к назначению адекватной медикаментозной терапии имеет важное значение для практической медицины. Решению именно этих актуальных задач кардиологии посвящена диссертационная работа Жарковой Е.Д.

## **Научная новизна и практическая значимость полученных автором диссертации результатов**

Научное и практическое значение результатов, полученных в работе Жарковой Е.Д., заключается в изучении приверженности врачей к назначению лечения пациентам со стабильной ИБС и его соответствия КР, а также приверженности пациентов к лечению. Оценена также приверженность больных к лечению во время самоизоляции при COVID-19. Изучено качество жизни пациентов, показана возможность его улучшения на фоне проводимого лечения. На основании полученных результатов показана возможность достижения целевых значений показателей ХС ЛНП. Обнаружен более высокий шанс достижения целевого уровня ХС ЛНП у приверженных пациентов, чем у неприверженных. В работе удалось продемонстрировать улучшение качества жизни больных через 12 месяцев наблюдения за счет увеличения физической активности и снижения частоты приступов стенокардии. Знание о проблеме недостаточной приверженности пациентов к лечению поможет практическому врачу корректировать терапию у больных, повысить качество жизни больных со стабильной ИБС.

## **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе**

Обоснованность и достоверность полученных результатов подтверждается достаточным количеством включенных в исследование пациентов ( $n=73$ ), корректным и достаточно строгим использованием математических методов. Статистический анализ результатов выполнялся с использованием стандартных методов описательной статистики при помощи статистического пакета SPSS Statistics 20 (IBM, США). Дизайн исследования, использование клинико-инструментальных методов верификации ИБС и применением современных валидированных опросников для оценки полученных результатов соответствуют цели и задачам исследования. Получены достоверные результаты по приему лекарственной терапии пациентами и возможности ее улучшения, изучено

изменение качества жизни пациентов. Выводы и практические рекомендации вытекают из полученных автором результатов, сформулированы четко, они достоверны, логичны и обоснованы.

### **Оценка структуры и содержания диссертации**

Диссертационная работа Жарковой ЕД. написана с общепринятыми правилами, изложена на 103 страницах машинописного текста, состоит из введения, четырех глав (обзор литературы, материал и методы исследования, результаты исследования, обсуждение), заключения, выводов, практических рекомендаций, 2 приложений и библиографического указателя, состоящего из 159 публикаций, 46 отечественных и 113 зарубежных авторов. Работа иллюстрирована 12 таблицами, 9 рисунками.

Работа имеет традиционную схему изложения материала в соответствии с требованиями ВАК и ГОСТ.

Название работы отражает суть диссертационного исследования. Цель, задачи, научная новизна и практическая значимость соответствуют содержанию работы. Введение диссертационной работы построено стандартно, в нем подробно и обосновано изложена суть актуальности темы.

Обзор литературы изложен в доступной форме, включает последние данные отечественных и зарубежных исследований по теме диссертации, существующие методы оценки приверженности, качества проводимого лечения в амбулаторных условиях у пациентов со стабильной ИБС, а также качество жизни данной группы пациентов.

В главе «Материал и методы исследования» подробно изложено текстовое и графическое представление дизайна исследования, клиническая характеристика пациентов, описаны критерии включения и исключения, методы диагностики и лечения, статистической обработки данных.

В главе «Результаты исследования» описана реальная терапия в амбулаторных условиях, получаемая больными со стабильной ИБС. Оценена приверженность пациентов при обращении и через 12 месяцев наблюдения после коррекции, оценены результаты достижения целевых значений ХС ЛНП и АД на фоне приема лекарственных препаратов. Также оценена приверженность пациентов

к лечению во время самоизоляции при пандемии COVID-19. С помощью анкетирования получены результаты о качестве жизни пациентов в течение года наблюдения. Результаты исследования подробно проиллюстрированы рисунками и таблицами.

Глава «Обсуждение» посвящена анализу полученных данных и их сравнению с результатами других отечественных и зарубежных исследователей в области изучения качества жизни пациентов со стабильной ИБС на фоне коррекции получаемой ими терапии в амбулаторных условиях, а также частоты достижения ими целевых показателей АД и ХС ЛНП. Проведен обобщенный анализ полученных данных.

Выводы обоснованы, аргументированы, базируются на полученных результатах, соответствуют задачам исследования, отражают основные моменты работы. Практические рекомендации логично завершают результаты диссертации.

Автореферат написан в соответствии с требованиями к оформлению и полностью соответствует содержанию выполненной диссертационной работы.

По теме диссертации опубликовано 8 научных работ, в т. ч. 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России и 4 тезиса.

Принципиальных замечаний к диссертации не имеется.

## **Заключение**

Диссертационная работа Жарковой Е.Д на тему «Оценка качества лекарственной терапии и ее соответствия современным клиническим рекомендациям у больных со стablyно протекающей ишемической болезнью сердца по данным амбулаторного регистра», выполненная под научным руководством д.м.н., профессора Марцевича С.Ю., представленная к защите по специальности 3.1.20. Кардиология, является законченной научно-квалификационной научной работой, в которой решена важная научно-практическая задача кардиологии – изучена лекарственная терапия, получаемая пациентами со стабильной ИБС в амбулаторных условиях и показано ее несоответствие КР, продемонстрирована возможность улучшения качества жизни пациентов и их приверженности к лечению на фоне коррекции терапии, что является важным для практической медицины.

Диссертационная работа Жарковой Е.Д. полностью соответствует всем требованиям, в том числе п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г, в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335, № 748 от 02.08.2016г, № 1168 от 01.10.2018г и др., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.20. Кардиология.

**Официальный оппонент:**

Заведующая кафедрой медико-социальной экспертизы,  
неотложной и поликлинической терапии  
Института профессионального образования,  
директор Методического центра аккредитации специалистов  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова  
Минздрава России (Сеченовский Университет),  
г. Москва,  
доктор медицинских наук, профессор

Сизова Жанна Михайловна

Подпись Сизовой Жанны Михайловны заверяю:



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) 119991, Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2  
Тел. +7 499 248-53-83, Сайт: <https://www.sechenov.ru>

## СВЕДЕНИЯ

об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Жарковой Екатеринны Дмитриевны на тему: «Оценка качества лекарственной терапии и ее соответствия современным клиническим рекомендациям у больных со стабильно протекающей ишемической болезнью серда по данным амбулаторного регистра» по специальности 3.1.20. Кардиология, медицинские науки.

Ученая степень, наименование отрасли науки, научная специальность, по которой защищена диссертация, ученое звание (при наличии)	Полное название организации, являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент предоставления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент предоставления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет, близкие по теме оппонируемой диссертации)
Сизова Жанна Михайловна, 26.07.1959 Российская Федерация	Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) 119991, Москва, ул.	Директор Методического центра аккредитации специалистов, заведующая кафедрой медико-социальной экспертизы, неотложной и поликлинической терапии	<p>1. Сименюра С.С., Леготшина А.В., Сизова Ж.М. Низкая приверженность к лечению пациентов с впервые выявленной артериальной гипертонией в амбулаторных условиях. Клиническая фармакология и терапия. – 2022. – Т. 31, № 1. – С. 50-55</p> <p>2. Сименюра С.С., Сизова Ж.М., Шиндряева Н.Н., Леготшина А.В. Влияние антигипертензивной терапии на поражение органов-мишеней у амбулаторных пациентов с артериальной гипертонией при низкой приверженности к лечению. Клиническая фармакология и терапия. – 2022. – Т. 31, № 3. – С. 16-21.</p> <p>3. Сименюра С.С., Сизова Ж.М. Роль</p>

	Трубецкая, Л. 8, стр. 2	<p>немедикаментозных методов повышения приверженности к лечению больных артериальной гипертензией в условиях поликлиники. Медицинский совет. – 2021. – № 21-2. – С. 16-25.</p> <p>4. Сизова Ж.М. Фармакотерапевтические подходы к лечению стабильной стенокардии: трудные вопросы – простые решения. Медицинский совет. – 2021. – № 4. – С. 34-40.</p> <p>5. Сизова Ж., Захарова В., Козлова Н. Влияние никорандила на ишемическое прекондиционирование миокарда у больных ишемической болезнью сердца и сахарным диабетом типа 2. Врач. – 2018. – Т. 29, № 10. – С. 72-77.</p>
--	-------------------------	---

**Согласна на оппонирование, обработку и размещение моих персональных данных в сети «Интернет»**

**Официальный оппонент:**

Заведующая кафедрой медико-социальной экспертизы, неотложной и поликлинической терапии ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) директор Медико-социального центра аккредитации специалистов, профессор, доктор медицинских наук

Сизова Ж.М.  
(подпись)



2023г.